

## 持續推動水患自主防災社區，強化社區防災能量，讓每個社區都能做到防災第一，顧平安、沒煩惱

近年來因氣候變遷影響，短延時強降雨發生次數頻繁，本市地處古台江內海與倒風內海淤積成的平原，地勢低窪平坦，遇到雨水無法即時排流、海水倒灌等因素，即造成洪氾溢淹之苦，在地居民頗受其擾。鑑於水利工程措施有其侷限性，臺南市政府水利局自 101 年起配合經濟部水利署建立防災向下紮根的理念，持續推動水患自主防災社區培植，以期減少人員生命財產損失，104 年度水患自主防災社區推動計畫除持續維運 15 個既有社區外，更建置 7 個新增社區，透過本計畫輔導推動水患自主防災社區建立與運轉，防災社區平安順利渡過去(104)年颱風豪雨考驗。

臺南市推動防災社區進入第 4 年的後壁區新嘉里及仁德區二行里 104 年度力求突破。新嘉里原是人口老化的鄉村型社區，鼓勵社區年輕青年注入，新嘉國小納入社區防災一員，社區防災動員能量，活力更旺盛，防災動員年齡層推廣向下扎根到低年齡層，從小強化深耕防災，這是新嘉里最大的進步。二行里則主打企業防災，走在防災前端，因二行里里內企業以往都是協助者的角色，104 年度起不但是協助者，更成為了二行里防災編組時的一員，由郭區長及吳里長召集里內企業進行防災宣導，並達成共同防災的共識，社區提供淹水消息，主動通知企業提早進行準備，減少財產損失，企業同時提供協助里內需要的大型機具或車輛，支援救災，創造社區及企業雙贏。

西港區西港里因考量淹水高度高於 50 公分，車輛無法協助疏散撤離，利用里內農耕戶的大型曳引機(俗稱火雷仔)，做為緊急疏散撤離的大型交通工具。將軍區廣山里位於將軍溪旁，常有里民於颱風豪雨時，於溪邊釣魚，首次將此狀況加入防汛演練，實地向釣客宣導。大內區大內里因社區內有外籍看護，針對外籍看護列冊加強宣導，教育配合疏散撤離事項。永康區崑山里以無預警方式進行夜間演練，增加防災幹部對於夜間動員熟悉程度。防災社區工作一步一步逐步建立

完整的防救災機制，是推動各社區參照學習的一大步。

去(104)年 520 豪雨期間，後壁區新嘉里立即啟動自主防災疏散撤離及警戒，所幸雨勢趨緩，平安渡過。杜鵑颱風造成北門區錦湖國小淹水並緊急宣布停課，錦湖里防災組織第一時間就前往錦湖國小了解淹水情形，並通知附近里民要提高警覺加強戒備。柳營區八翁里因八翁大排水位高漲溢堤，因提早進行勸導，社區平安渡過。將軍區廣山里，因地勢低，受暴潮潮汐影響，就有 6 次淹水紀錄，首次邀請將軍幼兒園，參與疏散撤離練習，讓小朋友面對水災時應有的心理準備。

水患自主防災社區的推動及維運，是一條看得見執行成效的做法，繼續深耕強化「社區做防災，逗陣顧平安」的觀念，以建立「社區」與「社區」之間相互支援災害防救體系，協助減少水患對社區造成的傷害，打造一個全民自主防災環境和一個「安全無慮」的居住環境。

(水利局 嚴峻偉、成大防災中心 李鎮鍵)

